Обогащение развивающей среды ДОО через создание лэпбука

Карпова Ю.Ю., Кутафина Т.А., 
воспитатели МБДОУ детский сад № 6
Цель:  актуализация представлений педагогов об инновационной технологии «лэпбук», направленной на познавательно-исследовательское и творческое развитие дошкольников, знакомство с видами и этапами его изготовления.
Оборудование: мультимедийный проектор, образцы лэпбуков, материал для творческой деятельности (картон, цветная бумага, клей и др.), заготовки с информационным материалом на тему «Весна».
Ход мастер-класса
Уважаемые коллеги приглашаем вас принять участие  в мастер-классе, который проведут для вас воспитатели Кутафина Татьяна Анатольевна и  Карпова Юлия Юрьевна. Тема мастер-класса «Обогащение развивающей среды ДОО через создание лэпбука».
Все вы знаете о том, какая роль отводится в образовании современной предметно-пространственной развивающей среде, а именно она «должна обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей и взрослых».
Модернизация образования, введение ФГОС ДО стали предпосылкой новых непрерывных образовательных поисков среди педагогов дошкольных организаций. Результаты такой деятельности привели к появлению нового современного средства обучения в дошкольной педагогике – это лэпбук. 
Впервые создавать лэпбуки начали американцы. Адаптировала его под наш менталитет Татьяна Пироженко, которая является автором популярного блога для развития детей «Это интересно!», детских книг, обучающих пособий, создает авторские интерактивные папки-лэпбуки. Разрабатывала она эту технологию для занятий со своим ребенком, предложив использовать ее в исследовательской работе с детьми. 
Возможно вы уже слышали  о такой технологии, но она недостаточно широко распространена в детских садах, и заслуживает особенного пристального внимания, потому что позволяет решать задачи, как учить детей систематизации  и структурированию информации по изучению какой либо теме. 
Итак, что такое Лэпбук? Лэпбук (lapbook) – в дословном переводе с английского значит «наколенная папка» (lap – колени, book – книга), или как его еще называют тематическая папка. Авторы передового опыта дают разное толкование данной технологии: одни относят ее к игровой, другие к проектной, третьи – к исследовательской технологии.  Лэпбук –  это самодельная бумажная книжечка с кармашками, дверками, окошками, подвижными деталями, которые ребенок может доставать, перекладывать, складывать по своему усмотрению. В ней собирается материал по какой-то определенной теме. Чтобы заполнить эту папку, малыш занимается самостоятельной исследовательской работой, при этом выполняя задания, проводя наблюдения, изучая представленный материал. 
Лэпбук могут делать все участники образовательного процесса: педагоги, дети, родители. Его можно использовать как в детском саду, так и дома. Работа с лэпбуком отвечает основным направлениям партнерской  деятельности взрослого с детьми: включенность воспитателя наравне с детьми, добровольное присоединение детей к деятельности, свободное общение и перемещение детей во время деятельности, открытый временной конец деятельности (каждый ребенок работает в своем темпе).
Различают лэпбуки в зависимости: 
[bookmark: _GoBack]- от назначения выделяют разновидности тематических папок: учебные, игровые, поздравительные, праздничные, автобиографические (папка-отчет о каком-то важном событии в жизни ребенка: путешествии, походе в цирк, летнем отдыхе и т.д.)
- от формы: стандартная книжка с двумя разворотами, папка с 3-5 разворотами, книжка-гармошка, фигурная папка.
- от организации материала: стандартные кармашки, обычные и фигурные конверты, кармашки-гармошки, кармашки-книжки, окошки и дверцы, вращающиеся или высовывающиеся детали, карточки, стрелки, пазлы, чистые листы для заметок и т.д.
Важно отметить преимущество и значимость технологии «лэпбук»:
- активизирует у детей интерес к познавательной деятельности;
- позволяет самостоятельно собирать нужную информацию (в старшем возрасте) и сохранить собранный материал;
- развивает креативность, творческое мышление, мелкую моторику, речь;
- помогает разнообразить занятия, совместную деятельность со взрослым, а детям лучше понять и запомнить информацию;
- объединяет педагогов, детей и родителей;
- способствует организации материала по изучаемой теме в рамках комплексно-тематического планирования, организации индивидуальной и самостоятельной работы с детьми, творческой самореализации педагога;
- обеспечивает реализацию партнерских взаимоотношений между взрослыми и детьми.
Лэпбук можно  использовать в работе с воспитанниками для повторения пройденного материала, подготовки к обучению в школе, подведения итога проекта или тематической недели.
Результатом использования данного пособия является:
- объединение детей, родителей и педагогов, то есть  социальная направленность;
- дети  учатся находить информацию самостоятельно, то есть учатся учиться, расширяя представления об окружающем мире;
- развивается творческое мышление, любознательность, находчивость, воображение, мелкая моторика, пространственная ориентировка, что тесно связано с развитием речи;
- ребенок учится самостоятельно собирать и систематизировать информацию, т.е. готовится к исследовательской деятельности.
При создании лэпбука необходимо учесть: 
- эстетичность оформления; 
- долговечность (он должен быть крепким);
- минимум подписей (никаких методических рекомендаций, больших текстов с описаниями, лишней информации);
- приветствуется большое количество удобно открываемых кармашков с разными «сюрпризами».
Создание лэпбука является эффективным средством для привлечения родителей к сотрудничеству. Родители могут обеспечить поддержку:
- организационную (экскурсии, походы);
- техническую (фото, видео);
- информационную (сбор информации для лэпбука);
- мотивационную (поддержание интереса, уверенности в успехе)
Использование инновационной игровой технологи «лэпбук» является успешным шагом на пути внедрения ФГОС ДО, позволяя нам использовать инновационные методы и формы работы, и реализуя основные принципы: быть открытыми для семьи, сотрудничать с родителями, создавать единую развивающую среду, обеспечивать единство подходов к развитию ребенка.
Это была для вас ознакомительная информация. Мы считаем, что лучше один раз попробовать, чем сто раз услышать. И сегодня предлагаем вам сделать эту книгу вместе. Хотя это не так -  то просто. 
Создание лэпбука длительный процесс, растянутый по времени. Для того чтобы сделать лэпбук своими руками понадобится: картон-основа (картонная папка или лист плотной бумаги формата А3); бумага различной фактуры и цвета, ручки, карандаши, фломастеры, краски, ножницы, клей, скотч, степлер, различные декоративные элементы по необходимости (пуговицы, пайетки, подвески, скрепки, засушенные листья, наклейки, вырезанные из журналов тематические картинки и т.д.)
А мы с вами начнем с самого главного, с названия нашей будущей книги. Обратите внимание на заготовки на ваших столах, как вы думаете, какова тема будущего лэпбука? 
«Весна» – это очень интересная и обширная тема. Итак, с темой мы определились. Это был первый этап работы.
Второй  этап: составление плана. После того, как мы избрали тему, надо составить план. Ведь лэпбук - это не просто книжка с картинками. Это учебное пособие. Поэтому ваши предложения, чем мы его наполним, чтобы полностью раскрыть тему. Действительно, говоря о весне, мы не должны забыть о ее признаках, приметах, растительном и животном мире, пословицах и поговорках, труде людей.
Третий этап творческий, самый интересный, определяем форму макета и делаем его разметку. Здесь нет границ для фантазии: формы представления могут быть любые. 
(демонстрация форм)
Определившись с формой лэпбука, продумываем наполнение материала и его расположение. 
Нужно помнить, что нам необходимо расположить тексты, игры, развивающие задания, силуэты животных ит.д..  И все это надо разместить на разных элементах: в кармашках, блокнотиках, мини-книжках, книжках-гармошках, вращающихся кругах, конвертиках разных форм, карточках, разворачивающихся страничках и т.п.
Теперь выбираем основу будущего учебного пособия и оформляем его фон. Затем приклеиваем название. А теперь включаем свою фантазию, творческое мышление и приступаем к реализации ваших задумок.
(практическая работа педагогов)
И он уже готов. Сколько всего вы добавили в лэпбук.  
Выставка работ
У нас получился продуктивный мастер-класс. Технология универсальна и рассчитана  на креативных педагогов, которые ориентированы на  разные области развития детей и позволяет взрослому активно взаимодействовать с ребенком в процессе создания такой книги
Василий Александрович Сухомлинский сказал – «Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества». И задача педагога обеспечить это ребенку в дошкольном детстве. Мы вам желаем успехов в этой  нелегкой работе и надеемся, что этот мастер-класс поможет вам.

