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Ранний возраст – период быстрого формирования психофизиологических процессов, свойственных человеку. Своевременно начатое и правильно организованное воспитание детей является основным условием их полноценного развития. Чтобы ребенок чувствовал себя комфортно и получал все необходимые знания и навыки, создаётся развивающая среда в дошкольной организации. Она универсальна, но требует уклона в сторону индивидуальности, что позволяет создать нужные условия для развития в зависимости от особенностей возраста, состояния здоровья и т.д.
Подходящая развивающая среда дошкольных учреждений создаётся, чтобы ребенок сформировался как личность, имел представление об эстетичности, красоте и художественном замысле, имел хорошую фантазию, грамотную речь и острое зрение. Эта часть образовательной среды, представляет собой специально организованное пространство, оказывающее прямое и косвенное влияние на всестороннее развитие ребенка.
Под предметной средой, создание которой предусмотрено в рамках формирования условий для развития детей раннего возраста, понимается оснащение групповых помещений инвентарем и материалами, с которыми воспитанники должны взаимодействовать ежедневно, включая визуальное восприятие.
При формировании среды для детей раннего возраста учитываются возрастные и индивидуальные особенности развития детей, а также ориентированность на охрану, укрепление здоровья воспитанников. Только при условии комплексного подхода удается создать благоприятную атмосферу для роста и развития.
Построение предметно-развивающей среды предполагает создание опоры на личностно-ориентированную модель взаимодействия между детьми и взрослыми. Ребенок учится общаться со сверстниками, педагогами, родителями и другими взрослыми.
Групповое пространство выстраиваем в соответствии с требованиями ФГОС. Важным условием является зонирование помещения таким образом, чтобы дети могли заниматься разными видами деятельности, находясь в одной группе и не мешая друг другу.
В групповом помещении условно выделяем несколько зон:
- Центр сенсомоторного развития. Одна из самых важных зон для интеллектуального развития наших воспитанников. Которая дает детям возможность овладеть новыми способами предметно-познавательной деятельности, обеспечивает усвоение сенсорных эталонов, влияет на расширение словарного запаса, на развитие зрительной, слуховой, моторной, образной и других видов памяти. Здесь представлены разнообразные дидактические игры со шнуровкой, пазлы, кубики, вкладыши, мозаики и др.
- Зона двигательной активности. Эта зона представляет единое двигательное пространство, где каждый ребенок может удовлетворить потребность в движении и познании, действуя с разнообразными физкультурными и игровыми пособиями. Активизируются функции сердечно-сосудистой и дыхательной системы, а также развивается крупная моторика, которая играет не менее важную роль в общем гармоничном развитии малышей, и в частности развитии речи. Особо отметим значение подвижных игр, которые не только создают малышам условия для движения, но и стимулируют речевую активность детей через звукоподражание и возможность повторять слова за взрослым. 
- Центр воды и песка, стимулирует развитие мелкой моторики рук, тактильное восприятие, развивают речь, навыки коммуникации, помогают ускорить процесс социализации, снять нервное напряжение, снизить излишнюю подвижность гиперактивных детей.
- Зона конструирования. Здесь дети занимаются с конструкторами, учатся складывать детали для получения определенной фигуры. В процессе увлекательной конструктивной деятельности у детей развиваются познавательная активность, эстетический вкус, стремление к умственной деятельности, наблюдательность, находчивость, умение общаться. Имеются конструкторы как напольные, так и настольные.
- Уголок сюжетно-ролевой игры. Эта зона отвечает за развитие памяти, интеллекта, учит выстраивать отношения со сверстниками. Сюжетно-ролевые игры – это отличный способ развить речь малыша, обогатив его словарный запас. Он научится лучше понимать интонации и мимику. И хотя наши малыши еще не в полной мере овладели данном видом игры, но активно идет подготовка. Первоначально решаем задачу формирования у детей условных действий с сюжетными игрушками. Для этого развертываем сюжетную игру на виду у детей, одушевляя кукол или других игрушечных персонажей. По мере освоения детьми действий с сюжетными игрушками переходим к игре, включающей уже не одну, а две смысловые ситуации, связанные друг с другом: «варим» кашу на игрушечной плите, а затем «кормим» ею кукол, укладываем спать и так далее. Сюжеты с двумя взаимосвязанными ситуациями позволяют вовлекать ребенка в игру таким образом, чтобы его игровые действия не просто повторяли, но дополняли, продолжали по смыслу действия взрослого. Если дети затрудняются в чем то, помогаем и подсказываем, где взять игрушки, с чего начать действия. Все действия проговариваем, комментируем, просим детей повторить и действия и слова.
- Книжный уголок, имеющий важную роль в речевом развитии детей раннего возраста. В уголке представлены следующие виды книг: по знакомым сказкам, потешкам; с динамичными элементами (двигающиеся глазки, открывающиеся  и закрывающиеся окошки и т. п.); разного формата:  книжки-малышки; музыкальные или говорящие книги (с голосами животных, песенками сказочных героев и т. п.). Также имеется подборка иллюстраций к знакомым для детей произведений, предметные картинки с изображение предметов ближайшего окружения (предметы мебели, одежды, животных и т. д.); сюжетных картинок с самыми простыми сюжетами.
- Театрализованная зона для игр в группах раннего возраста стимулирует развитие речи ребёнка, благоприятно действует на формирование эмоциональной сферы. Это кукольный театр, пальчиковый театр, настольно-плоскостной театр, теневой театр, театр игрушки, театр на ложках, маски для игр-драматизаций, куклы би-ба-бо, театр на фланелеграфе и другие виды театров. Малыши с удовольствием наблюдают за сценками, которые разыгрывает им воспитатель, и сами пытаются играть с куклами. Такого рода игры влияют не только на формирование грамматического и лексического строя речи, но и на воспитание звуковой культуры речи, развитие ее мелодики – интонационной стороны.
- Музыкальный уголок. Игры с  музыкальными инструментами сопровождаются стихами или веселыми потешками, формирующими пассивный и активный запас слов малыша. Звук, ритмичные сочетания музыки и слов задают динамику активности детей. Игры чаще всего являются коллективные, и направлены на установление контакта детей с игрушками, другими детьми, взрослыми. Действия комментируются стихами, поэтому не требуют специального объяснения движений. В основе такой деятельности лежит общение, как тактильное, так и вербальное, движение, речевая активность, визуальный контакт с игрушкой, предметом. Музыка воздействует в первую очередь на эмоциональную сферу ребенка, на положительные реакции. Дети лучше и быстрее  усваивают материал и незаметно быстро и правильно начинают говорить. 
Периодически предметы в каждой зоне меняются, поскольку новые игры стимулируют к деятельности, мотивируют, вовлекают в игровой процесс, а новые впечатления активизируют речь детей.
Для организации взаимодействия с детьми мы накапливаем и систематизируем разнообразный практический материал, создавая различные картотеки: 
- картотека игр по звуковой культуре речи («Подбери и назови», «Подбери пару», «Большие и маленькие», «Чей домик?»);
-  картотека игр для обогащения пассивного и активного словаря, формирования грамматического строя речи, связной речи;
- картотека упражнений артикуляционной гимнастики;
- картотека упражнений дыхательной гимнастики;
- картотека пальчиковых игр;
-  картотека логоритмических игр;
- картотека тематических стихов, потешек, прибауток для заучивания;
-  картотека словесных дидактических игр.
Создавая предметно-развивающую среду по развитию речи, старались сделать ее разнообразной, яркой, красочной, информативно богатой, соответствующей возрастным особенностям и индивидуальным потребностям наших воспитанников, что обеспечивает содержательное общение педагога и ребенка. Периодическая сменяемость игрового и занимательного материала, появление новых игрушек, предметов, книг, пособий стимулирует речевую активность детей. 
Одним из самых важных компонентов речевой развивающей среды является грамотная речь педагога, поэтому мы следим за своей речью, ее правильностью, чистотой, выразительностью, даем образец правильной речи, помогаем ребенку построить свои высказывания. Считаем, что речь педагога имеет обучающую и воспитательную направленность.
Хотелось бы отметить роль семей наших воспитанников в обогащении развивающей среды группы. Родители стали активными участниками жизни группы, заинтересованными сторонниками в речевом развитии детей. Изготовленные с их помощью пособия мы применяем как в ходе организованной образовательной деятельности, так и в режимных моментах. Проводимые нами мастер-классы, практикумы помогают родителям организовать в домашних условиях общение с ребенком, стимулировать речевую активность детей, обогащать речевой опыт ребенка.
В завершении отметим, что речевая предметно-развивающая среда нашей группы:
- создаёт благоприятные условия для формирования речевых умений и навыков детей в специально организованной и самостоятельной деятельности;
- формирует пассивный словарь детей, обеспечивает их речевую активность;
- способствует овладению детьми речевыми умениями и навыками в естественной обстановке.









