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Ранний возраст является важным периодом жизни, когда формируются способности, определяющие дальнейшее развитие человека. Особо среди них стоит отметить такое качество, как познавательная активность, которая является основой для ознакомления с окружающим.
Познавательная активность –  желание узнавать что-то новое – одно из важнейших условий, обеспечивающих успешность ребенка в обучении и в жизни. В раннем детстве, особенно на третьем году жизни, она проявляется все ярче и ярче. И задача взрослого –  не погасить, а развивать желания ребенка ставить и решать задачи, познавать мир.
Развитие познавательной активности ребёнка в раннем возрасте проходит преимущественно  в процессе детского экспериментирования с предметным миром, поэтому все, что его окружает: предметы, игрушки, растения, животные, – вызывает особый интерес. 
В ФГОС ДО подчеркивается, что в раннем возрасте  образовательная программа реализуется в предметной деятельности, общении с взрослым и совместными играми со сверстниками под руководством взрослого, восприятии смысла музыки, сказок, стихов, рассматривании картинок и т.д., а также экспериментировании с материалами и веществами (песок, вода, тесто и пр.).
[bookmark: _GoBack]Одним из важнейших условий для этого является предметно-пространственная развивающая среда. В нашей группе это, прежде всего, естественная комфортабельная обстановка, рационально организованная, насыщенная разнообразными предметами и игровыми материалами. Оборудован специальный уголок для игр с водой, сыпучими, пластическими материалами, интересными для исследования и наблюдения предметами.
Вместе с воспитателем, сминая пластилин, разрывая бумагу, ощупывая предметы разной фактуры и плотности, наши воспитанники узнают о разнообразных свойствах и качествах объектов и материалов: твёрдость,  мягкость, тепло, холод, тяжесть и пр. Разбирая и собирая игрушки и бытовые предметы, узнают, как они устроены. Проводя шарики по лабиринту, пытаясь открыть коробочку со сложным запором, ребёнок производит самые настоящие мыслительные операции.
Важную роль играет руководство со стороны взрослого, который выбирает определённые формы общения и совместной деятельности с ребёнком, оказывает адекватное воздействие. В любом возрасте роль педагога остаётся ведущей, без него эксперименты превращаются в бесцельное манипулирование предметами, не завершённое выводами и не имеющее познавательной ценности. Мы воспитатели принимаем самое непосредственное участие в экспериментировании, которое в этом возрасте почти неотличимо от развлечения, проговариваем все осуществляемые действия, комментируем то, что происходит.
В целях развития познавательной активности детей  создаем условия для ознакомления их с окружающим миром, обогащения впечатлениями, поддерживаем их природное любопытство, поощряем любое проявление интереса к окружающему. Стараемся не ограничивать познавательную активность малышей, ограничения касаются только опасных для их жизни и здоровья объектов и действий с ними. 
Своей задачей считаем поддержание познавательной активности детей, побуждение их к самостоятельному экспериментированию. Для этого предлагаем малышам специальные «загадочные» предметы,  «игрушки с секретом»: музыкальные шкатулки, калейдоскоп, заводные игрушки, игрушки с разнообразными пусковыми механизмами, и т.д.
Заинтересовать детей, пробудить их познавательную активность, позволяет организация действий экспериментального характера с зеркалом, магнитом, электрическим фонариком. Малыши любят, когда мы вместе с ними пускаем солнечных зайчиков, прикладываем магнит к игрушкам из различных материалов, освещаем фонариком разные предметы и пытаются все это сами проделать.
Очень увлекательны и полезны для малышей игры с водой, красками, песком, бумагой, которые тоже носят экспериментальный характер. Дети с удовольствием переливают воду из одной емкости в другую, проверяют, тонут или плавают игрушки, пускают кораблики. Все эти забавные, на первый взгляд, действия способствуют установлению физических закономерностей, овладению представлениями об объёме, форме, изменениях веществ и для познания свойств и возможностей различных материалов. 
Чтобы разнообразить игры воспитанников с водой подкрашиваем её пищевыми красителями, делаем пену, пускаем  мыльные пузыри. С удовольствием дети возятся с тестом, лепят из него пирожки, фигурки, раскатывают колбаски, и др. 
Чтобы дети закрепили  представления о том, что такое «полный», «пустой», «много», «мало»  предлагаем им пересыпать фасоль или горох из чашки в миску, насыпать ложкой в чашку крупу. 
Для развития познавательной активности детей используем игры с изобразительными материалами. Они не имеют изобразительных целей, а носят чисто исследовательский характер. Дети с интересом смешивают краски, делают пальчиками, кистью, печатками мазки и отпечатки на бумаге, чиркают карандашом, фломастером, мелком. При этом дети не только знакомятся со свойствами различных веществ и материалов, но и получают быстрый видимый эффект от собственных преобразующих действий, что вызывает у них особую радость. 
Большие возможности для познавательного развития детей содержат музыкальные игрушки (колокольчики, бубны, свистульки, трещотки, пианино), так как экспериментирование со звуковыми  предметами способствует формированию интереса детей к миру звуков, способности их дифференцировать, развитию мелкой моторики рук и артикуляционного аппарата. Предлагаем малышам угадать, на чём играют, определить громко – тихо, кто как кричит, узнать по звуку и др.
В последнее время мы стали широко использовать современные игрушки, стимулирующие познавательную активность ребёнка. Это разнообразные игрушки «с сюрпризом» – «пульты», игрушки-головоломки, принцип работы которых ребёнок открывает сам в процессе манипулирования (нажатия на кнопки, клавиши, поворот рычагов). При определённых движениях ребёнка появляется  «сюрприз» – выскакивает зайчик, раздаётся какой-либо звук, начинают  мелькать картинки или крутиться колёсики. Действуя с такими игрушками, ребёнок устанавливает связи между своими действиями и появлением новых ощущений, познаёт скрытые от наблюдения свойства предметов.
Проведение наблюдений за разнообразными явлениями природы, природными объектами сочетаем с интересными играми детей, действиями экспериментального характера, в процессе которых они на собственном опыте знакомятся со свойствами объектов живой и неживой природы, получают общее представление об их отличительных признаках. Так, собирая букеты из опавших листьев, малыши могут сравнивать их по величине, цвету, форме. Играя со снегом, получают представления о том, что он бывает липким, мокрым, рассыпчатым, тает в руках.
Познавательную активность детей поощряем, удивляемся, радуемся вместе с ним его открытиям, хвалим. Стараемся отвечать на все вопросы ребенка, формулируем ответы в доступной форме, спрашиваем малыша о том, что он делает, что у него получилось.
Конечно же,  уровень познавательной активности у всех детей разный. Бывает, что ребёнок не проявляет исследовательского интереса или его действия ограничиваются простыми манипуляциями, тогда стимулируем  его познавательную активность вопросами, подсказками, предложениями. Например: «Попробуй открыть коробочку», «А вдруг в этом ящичке что-то лежит?», «А что будет, если бросить в тазик камушек? Он утонет или будет плавать?»
Организуя действий экспериментального характера, соблюдаем определенные требования:
- непродолжительность по времени;
- речевое сопровождение;
- учет индивидуальных различий (темп работы, утомляемость) и возрастных особенностей детей;
-  максимальная простота объектов, атрибутов;
- однозначность получаемых результатов;
- показ только существенных сторон явления или процесса;
- отчетливая видимость изучаемого явления;
- возможность участия ребенка в проведении эксперимента и адекватные способы вовлечения детей в работу.
Таким образом, организация детского экспериментирования способствует развитию познавательной активности детей раннего возраста, что в свою очередь является  одним из важнейших условий, обеспечивающих успешность ребенка в обучении и в жизни.
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